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Un nou consiliu la Paris.
Puterile eutentei se vor aduna 

la Paris, ca să decidă asupra con- 
! tinuărei răsboiului. La consiliul din 
[ Londra, foarte probabil, Franfa şi 
[ Anglia nau  putut ajunge la înţe- 
! legere. Franţa, prin trimişii ei a 
■ lusţinut ca principiu, că puterile 
| ententei să nu se preocupe de soar- 
1 tea Serbiei şi să nu nrmeze cu stă- 
: rninţâ planul Angliei de-a forţa o 
I luptă decisivă in Balcani. Franţa 
i n-are nici nn interes ca să ajute 

Risia şi Anglia, ca aceste două pu
teri să apere politica lor colonială 

: ou viaţa a câtorva sute de mii de 
! soldaţi francezi şi generalul Sarrail, 

comandantul armatei franceze din 
Salonic a primit ordinul, ca.activi* 

i tatea lui să na devie agresivă pen~ 
tru Grecia şi Bnlgaria, căci altfel 
i ar pntea uşor Întâmpla, ca armată 

! aliaţilor să ajungă Încercuită de blo- 
i cui germano bulgar-grec.
i

După cum ştim, la consiliul 
! din Londra Kitchener a făcut se- 
j rioase ameninţări la adresa Italiei, 
: dacă aceasta nu să va grăbi să-şi 

asigure prestigiul militar tn Al* 
bania. Dar tot la consiliul din 
Londra s a discutat protestul Greciei 
împotriva expediţiei Italiei şi ca un 
risultat final, în* p r in c ip iu ,  s-a 
decis că Italia n-o să i-a parte 

i activă In ofensiva balcanică a en
tentei. Dar supt presiunea Angliei, 
Italia a decis trimiterea unei trupe 
de câteva zeci de mii de soldaţi la 
Valona, pentru a apăra acest pnnct 

I extrem de im potant militar. La 
consiliul de Londra s-a decis, că 
armata sârbească o să fie transpusă 
în insula Gorfu, spre a fi reorga
nizată şi apoi dusă la Salonic. Uni
tatea de idei insă nu s a putut 
ajunge la consiliul din Londra al 
ententei. Signatarii Franţei şi Italiei 
n-au vrut să recunoască impor
tanţa ofensivei austro germane din 
Balcani, ba chiar să spune, că re 
prezeDtantul Italiei a respins în 
numele lai Cadorna dorinţa Angliei, 
ca regatul italian să apere inte 
resele cămătarilor şi s-a susţinut, 
că frontul italo-austriac nu poate 
fi lipsit de câteva sute de mii de 

: soldaţi italieni, căci altfel coman
dantul armatei italiene nu i a nici 
o responsabilitate asupra sa, că 
armatele puterilor centrale nu vor 

i fi în stare să sdrobească frontul

italian şi să înceapă o ofensivă pe 
însuş teritoriul italian.

Puterile ententei să adună prin 
urmare la Paris, la un nou con
siliu, în care să va decide, câod şi 
cum să înceapă ofensiva plănuită? 
Scriitorii militari ai ententei promit 
deja, că sentinţa consiliului va fi 
decisivă asupra invingerei definitive 
a ententei. In consiliul de războiu 
din Paris să va decide ca »ofen
siva grandioasă" a tuturor puterilor 
ententei, să înceapă pe toate fron
turile şi de-odată, ori să urmeze a 
fi, o luptă de poziţii, bazată pe-un 
principiu derutat, de-a obosi şi de a 
iofometa armatele austro-germane? 
Foarte probabil consiliul ententei 
va decide ca participarea Italiei cu 
puterea ei armată să fie şi pe mai 
departe platonică pe teatrul de 
războiu din Balcani, ori ca Italia 
să fie silită a-şi arunca în foc su
tele de mii de soldaţi pentru 
apărarea intereselor englezeşti din 
Africa.

Călătoria lui Briand în Italia 
ne-a preparat pentru o astfel de pre
supunere şi desele visite ale lui Juffre 
pe flancul italian de cătrâ Austria 
aveau un singur scop, să supra
vegheze din punct de vedere mili
tar scuza guvernului italian de o 
denegare a acţiunei pe celelalte 
fronturi. Oricum ar fi, una este cert: 
după succesul armatelor ruseşti la 
Erzerum, puterile ententei vor hotărî, 
că ofensiva de primăvară să se ducă la 
înplinire. După presemne puterile en
tentei s-au preparat de astă toamnă 
pentru ofensiva cea nouă. Anglia a in
trodus serviciul militar obligatoriu, 
şi că toţi bărbaţii necăsătoriţi să fit 
chemaţi supt drapel Italia a con' 
centrat armatele sale pe frontul a- 
ustriac şi dacă n-a declarat răz
boia German ei până astăzi o face, 
pentru că vrea să aştepte termina
rea conflictului naval dintre Ame
rica şi Germania, care după toate 
probabilităţile se va sfârşi cu victoria 
Germanilor. Franţa combinându şi 
armatele cu trapele englezeşti, vrea 
cu orice preţ să sdrobească frontul 
german la Ypern. Prin urmare în 
tot locul voinţă de acţiune, o fe
brilă şi conştientă preparativă a e- 
venimeatelor mari, o muncă seri
oasă pentru ajungerea succesului. 
Dar tot atunci, când poterile en
tentei se prepară pentru a sdrobi 
pe „Kaiser“-ul, cum ele numesc 
întruchiparea prusianismului, să nu

uităm, că puterile centrale sînt 
treze. Organizaţia germană se pre
pară şi dânsa cu câteva suprinderi 
militare, căci nu este cu putinţă, 
ca faţă cu ofensiva ententei pute* 
rile centrale să nu aibă gata de
fensiva lor, care p>ate să se des- 
volte în o ofensivă viguroasă.

Aspectele sunt foarte triste însă 
pentru pacifismul european. Răsboiul 
a luat proporţii gigantice îndată ce 
—  subliniam —  luptele să transpun 
în periferii extra-europe ne şi sfâr 
şitul lui nu va 803i, până ce pute
rile beligerante nu să vor convinge 
reciproc una de puterea adevărată 
a celeilalte.

Consiliul râsb inie din Paris, 
după unele surse contramandat pen
tru lunile viitoare, vrea să prepare 
„unitatea“ de idei în conducerea 
armatelor ententei. Sunt multe pro
bleme de discutat şi hotărârea va 
fi decisivă pentra viitorul Eurupei. 
Problemele însă nu pot fi discutate, 
decât în conformitate cu situaţia 
adevărată. Si adevărul este, că ori 
câte consilii să aducă hotărâri Ia 
Paris, Londra şi Petrograd — blo
cul austro-germano-bulgaro-tifrc este 
b’oc da marmură, care nu poate fi 
mişcat din loc numai c u . . . .  ho
tărâri !

....Porumbelul alb al păcei ro- 
teşte în negură şi caută adăpost; 
tunurile sună, bisericile să dărâmă, 
orfanii cerşesc în drumuri; civiliza- 
ţia-i moartă, umanitatea e răstig
nită Şi la o m isă  verde să vor cl
ătina câţiva diplomaţi ca să osân
dească la moarte câteva sute de 
mii denou i martiri.... Aeeastă în • 
semnitate o poate avea consiliul 
răsboinic din P aris .

P a r l a m e n t a r e .  Şedinţele ca
merei ungare şi ale casei magnaţilor 
s’au amânat prin resîript regal.

In şedinţa din 26 Februarie a ca
sei magnaţilor preşedintele bar. los’ka 
a parentat în cuvinte elogioasa pe feri
citul Metropolit h an  Meţianut a cărui 
moarte n a fost o lovitură simţitoare 
numai pentru Românii din patrie ci şl 
pentru interesele publice ele ţării ps 
cari regretatul Metropolît le-a servit cu 
credinţă.

Irlanda în contra
răsboiului.

Anglia nu este o ţară uni
tară. Ea constă din trei provincii dife
rita: Anglia, S o ţia  şi Irlanda. Lupta 
acestor trei provin di pentru hegemo
nie reiese şi din legea serviciului obli
gator militar. La protestul viceregelui 
Irlandei nu au cutezat Englezii să es- 
tindă legea aceasta şi asupra Irlandei, 
temându-se de o răsvrătire internă, care 
ar putea duce la o mişcare sepa
ratistă.

După ziarul «Continental T in a *  
secretarul irlandez nu a comunicat la 
15 August anul trecut în parlamentul 
engles adevăratele date statistice. Du
pă spusele secretarului avea Irlanda 
562115 bărbaţi între 1 9 —41 ani, cari ar 
putea îndeplini serviciul militar. Din a- 
ceştia s-au anunţat «benevol» Dănă in 
15 Decembre 1915 numai 94997. Irlan
dezii sunt deci în « majoritatea lor 
contra răsboiului şi episcopul de Lime
rick a deslarat pab'ice că Msboinl «• 
ce sta nu este şi râsb Jiul 'Irla dd .

După votarea Home rule-ului din 
Sept ambre 1914, toate cercurile engleze 
credeau să Irlandezii se vor însuflpţl 
şi vor alerga benevol sub steag. Do
rinţa Englezilor nu s a  împlinit însă. 
Din 174*597 bărbaţi dini provincia Leis
ter au intrat sub drapel numai 27 458, 
din provincia Ulster au intrat din 
169*489 numai 49*760, în Münster din 
186*637 numai 14190 şi în Counaugt 
din 81*392 numai 3589 bărbaţi, adecă 
în total 94*997.

Căuşele acestei sustrageri vădite 
dala strviciul militar sunt îa parte na
tionale, şi în parte religioase. Provin
cia proststantă Ulster a dat din 169*489 
bărbaţi 49 760 voiUQtarl. Celelalte trei 
provincii naţionaliste Leister, Münster 
şi Counaugt sunt în majoritate catolice. 
Ele au aproape 400*000 bărbaţi şi au 
dat un contingent numai de 45*237 vo
luntari, şi dintre aceştia majoritatea 
sunt protestanţi.

Majoritatea recruţilor s-au asen- 
tat în aceste trei provine'! din partea 
oraşelor: Dublin, Cork, Limerick şi 
Waterford, unde şi în timpuri normale 
îi silea mizeria şi lipsa de lucru pe 
bărbaţi să intre la miliţie. Acum fjdacă 
sub tragem cei 25*000 recruţi ce-i dau 
aceste oraşe, rezultă că populaţia ca
tolică din Irlanda, rare e de 2*505*000 
locuitori a dat pentru răsboi numai 
20000 voluntari.]

Englezii, — cum am zîs — spe
rau că după privilegiile din legea Home 
ruie vor Intra Irlandezii în masse sub 
steag şi cercurile militare sperau că 
vor recruta din Irland • cel puţin 300000 
soldaţi. Anglia a dat trei milioane şi 
represent'.ntul Kiînbuig-ului a declarat 
că Scoţia dă cel puţin 460000, iar Ir 
landa a dat numai 91997 şi din aceştia 
jumătate sunt Uisterien», duş nanii se
culari ai irlandezilor iar din cealaltă ju 
mătate majoritatea e pleb a oraşelor.

Dar să luăm acum adevăratele 
date statistice, nu cele falsificate de se
cretarul irlandez, şl atunci ne vom con
vinge că cifrele sunt cu mult mii mari 
şi că neinteresul irlandezilor va fi şi 
mai eclatant:

După statistica oficioasă din 1911 
sunt în Irlanda 735707 bărbaţi în vâr- 

’ stă dela 19 pănă la 40 ani. Dacă com
pletăm această sumă cu cei da 41 ani, 
cari sunt aproximativ 25*407 atunci re- 
sultă că Irlanda are 761*204 bărbaţi în
tre 1 9 —41 ani şi din aceştia fac ser
viciu numai 94*997 bărbaţi, iar restul 
de 676207 şade şi acum acasă şi îşi 
vede de ocupaţia lor.

Se spune că ia fsbucnirea răsbo
iului a încercat lordul Darby să recru
teze şi în Irlanda, dar nu a putut re
cruta decât foarte puţini soldaţi. A- 
tunci s-a Sntrepus apoi viceregele Ir
landei şl comitetul naţionalist din Ir
landa, pentru că lor le era ruşine de 
neinteresul partizanilor lor faţă de răs- 
boi. Sub conducerea lordului Wimborne 
şi a lui Readmond preşedintele comi
tetului irlandez, s-a pornit o propa
gandă mare pentru răsboi şi numai aşa 
au putut recruta cei 94.997 soldaţi.

Populaţia Angliei e de nouă ori 
mai mare ca popu'atia Irlandei. In Au- 
giia s a recrutat 2*184 000, deci Irlan
da ar trebui să dea 242*000 şi nu nu
mai 95 000.

Deputaţii sârbi doresc pacea.
Plecarea membrilor Scupştinei in Franţa .

— Banchetul dela N izza . — Tittoni 
despre pace . —

Din Stockholm se anunţă :

»Birjevia Wiedomosti", oficio
sul ministerului de exterae rut, 
recunoaşte că Scupştina sârbă din 
sala hotelului Continental din Roma 
şi-a exprimat dorinţa de pace şi 
că 24 de deputaţi sârbi au fost 
nevoiţi să părăsească Roma şi Ita 
lia. Ei au plecat apoi la Nizza, 
unde i-an urmat şi ceilalţi depu
taţi sârbi precum şi unii membri 
ai cabinetului Passici.

*
Ls Nizza au sosit Denys Coclim, 

Bourgeois, Sambat, miniştri francez , 
Delcassd fostul ministru de externe şi 
Tittoni ministrul Italiei lt  Paris.

Ei au avut dese consfătuiri cu 
membri Scupştinei sârbeşti, iar la un 
banchet dat în k onoarea lor, Tittoni a 
declarat următoarele :

»Interesele noastre sunt In tot
deauna aceiaşi ca interesele Franţei, şi 
acum conducătorii destinelor acestei 
ţări trebue să aibă în vedere că armo
nia dintre cele două ţări să fie tot
deauna completă.

»In curând vor sosi la Paris şi

Caracteristica omului 
drept şi bun.

-  Fragmente dîntr’un manuscript. —

Egoistul şi răutăciosul sunt aşa 
eum ii văzurăm, pentrucă le lipseşte 
conştiinţa despre intima legătură între 
li şi alţi oameni, pe cari ei ii socotesc 

: uetneni unor umbre, fără suflat şi 
limţlre. In această privinţă nu e o,ici o 
deosebire între omul erudit şi cel fără 

[ cultură intelectuală. Pentru că nici cu- 
| Mştinţa abstractă a legilor natúréi, 
i jlci dogmele religioase, nici morala fi- 
: loioficft nu pot face pe nicae virtuos,
| precum cunoştinţa regalelor artei nu 

poşte face pe cineva artist fără o d‘s- 
"pollţiuoe înăscută pentru a**tă. Şi ar fi 
fa adevăr foarte rău, dacă partea de 

építenie şi floarea vieţii omeneşt1, 
ldtd valoarea ei morală, de o eternă 
Importanţă, ar atârna dela nişte întoc

miri atât de supune sch'mbării, cum 
fettnt siátemeio fücsofice şi dogmele re

uniunilor. Acest â pot da lucrări ome- 
nişti numai m átívelő e), nu şi valoarea 
•Imorală, pot schimba numai direcţi
uni voinţei, nu şi voiivr,. Din punctul 
di Vedere moral est:* tot isna, dacă d. 
e. cineva împarte multe şi mari daruri 

gilraeilor, convins că în cealaltă lume i 
H vor răsplăti înzecit, s«u dacă Intre- {

buînţează acces şi sumă pentru îmbună
tăţirea unul ogor, care ii va aduce un 
câştig mal sigur şi mal apropiat. Creşti
nul, care gâtue pe un turc, căci nu e 
de aceeaşi credinţă cu el, şi drept-cre
dinciosul, care dă flăcărilor pe un ere
tic, ca şi unul şi altul să-şi dobândească 
prin aceasta un loc în ceruri, sunt tot 
atât de criminali ucigaşi ca şi bandi
tul, care ucide pe călător în drum, ca 
s&-l despoaie. Aceia, ca şi banditul, 
conduşi de egoism, nu au în vedere de 
cât interesul, lor se şi deosebesc de tâlhar 
numai prin absurditatea mijloacelor.

Maximele merale sunt de neapă
rată trebuinţă, nu pentru a produce 
slmţemintele morale, ci pentru a le 
susţinea şi Întări; ele suat un puternic 
sprijin al virtuţii.

Este greu însă a şti, întrucât o 
faptă bună vine din motive curat mo
rale, sau din motive egoiste. Pentru a- 
ceea mai nici odată nu putem aprecia 
drept moralitatea^attora din faptele lor, 
şi rar pe a noastră.

Adevărata bunătate a iniroef, vir
tutea neinteresată, curata nobleţă nu-şi 
are obârşia în cunoştinţa abstractă a 
legilor moralei şi a articolelor credinţei, 
ci in altfel de cunoştinţă care nu se 
poate esprima prin cuvinte, şi care 
pentru aceea nici nu se poate învăţa: 
este conştiinţa despre unitatea de fond 
a fiinţei noastre cu a semenilor noştri

I şi cu întreagă natura. Ea se oglindeşte 
în faptele, în purtarea şi fa  tot cursul 
vieţii unui om.

Cu cât cineva face mai puţină deo
sebire între sine şi alţi oameni, cu atât 
este mal puţin egoist, mai moral. In 
moralitate se pot deosebi două graduri 
principale : dreptatea şl iubirea. Drept 
este acela, care recunoaşte şi respectă 
de bună voie marginea între al său şl 
al altuia, intre dreptate şi nedreptate, 
fără să fie contrâns la aceasta prin le
gile şi autorităţile vreunui stat. El nu 
Inşală, nu fură, nu minte, nu vrea bi
nele său cu dauna şi suferinţa altora ; 
el nu priveşte pe alţii numai ca pa 
nişte umbre, sau numai ca mijloace 
pentru interesele şi plăcerile sale; nu-şi 
afirmă drepturile şi existenţa sa prin 
negaţiunea drepturilor şi existenţei al
tora. Omul drept recunoaşte şi în a’tii 
fiinţe egale sieşi, şi se opreşte da a le 
lace rău.

Unii merg cu simţământul drep
tăţii aşa departe, în cât pun la îadoiaiă 
drepturile lor proprii la averea moşte
nită ; nu voesc a se întreţinea decât cu 
fructul m un cei lor, manuale sau inte
lectuale, şi nu se lasă a fi serviţi de 
alţii. Aşa e d. e. B. Pascal cu tovarăşii 
săi dela Port-Roya!, aşa era Tolstoy ; 
aşa se zice, că unii bogaţi din India 
întrebuinţează marea lor bogăţie numai I 
pentru întreţinerea familiei lor, a curţii [

şi a servitorilor, iar ei se nutresc numai 
din ceea ce au să&ânat şi secerat ei 
înşişi. Această scrupulositala însă este 
rău înţeleasă; căci un om, tocmai pen
trucă e bogat şi puternic, poate aluce 
societăţii foloase, cari să egaleze ave
rea sa moştenită, a cărei siguranţă o 
datorase acestei societăţi. D ir o ase
menea esagerare o mai mult decât drep
tate, e askeză sau renunţare de bună 
voie la bunurile vieţii. Ia adevăr, este 
nedrept şi nemoral, să stăpâneşti o 
avere moştenită, să trăeşti adecă din 
muociţi altora, şi să petreci viaţa în ne- 
lucrare, să nu dai in schimb nimic so
cietăţii, cărei îi datorejti înlesnirile tra 
iului tău; este neruoral, de şi e privit 
şi susţinut de legile positive ca un drept.

Un grad mai înalt de moralitate 
este aceia, care se arată prin bună
voinţă, prin simpatie şi binefacere; 
când adecă omul nu numai se reţine 
de a face altora nedreptate, ci se simte 
îndemnat de a ie veni in ajutor, când 
îi vede în lipsă, în suferinţă, sau în 
primejdie. Isvorul acestei virtual este 
un simţemânt mai adânc, instinctiv, al 
frăţiei, o conştiinţă mai vie a identi
tăţii. Ea poate fi împreunată, ca şi 
răutatea, cu o voinţă tare şi energică. 
Nu trebue s i  confundam pa omul bun 
din fire cu cel slab de caracter, care 
pare bun numai pentrucă nu poate ori 
se teme să facă râu, şi câni cere tre-

I buinţa, nu e atât de stăpân pe sine, ca 
să poată fi drept sau binefăcător^

Pe când emul rău consideră pe 
alţii cu totul străini, sau chiaT duş
mani şieşi, încât durerea loi este pen
tru el o plăcere, pe când egoistul ră
mâne nepăsător la nenorocirea şi su* 
ferinţa altora, şi uneori, dacă poate, 
caută chiar să tragă fo’es dintr’losaţ 
pa când însuşi omul drept simte nu
mai atâta apropiere între sine şi se* 
menii săi, în cât se reţine de f  le 
face rău; — pentru omul bun această 
deosebire este atât de m c5, vălul 
amăgire! este atât de străveziu, în 
cât aproape dispare, şi ei se intere
sează de reaua soarte a altora aproape 
aşa, ca şi cum ar fi a sa proprie, şi 
caută s*o egaleze cu a sa, Împarte din 
al său celor ca nu au, se lipseşte pe 
sine de înlesnirile şi p’âcerile ce ai  
putea să le guste, ca sâ uşureze lipsa 
şi suferinţa altora. El nu e în stare 8â 
ştie ori s i  vadă pe altul tigorând şi 
el să se răsfeţe în belşug şi prisoâi 
Pentru el ace ista însemnează a suferi 
într’o zi de foame, ca a doua zi să 
aibă mai mult decât îi trebue şi decât 
poate mistui. Omul bUi e păirUas de 
milă chiar pentru animalele, pe Cari 
ie vede suferind, şi simte o profundă 
simpatie pentru întreagă natura.

De aci vine bana conştiinţă şi 
mulţămirea, care o simţim tn urma

!
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delegaţi ai parlamentelor ruse şi ita- ] 
Ilene, pentru ca tntre aliaţi să se sta* 
bilească o deplină concordie. |

>ln ceea ce priveşte pacea, pot să 
spun că 0 doritrif dar dorim o pace care 
să apere omenirea de o nouă catastrofă 
ca aceea de acum. Nu vom depune d cî 
armele p&nă ce nu ne vom realiza sco
pul răsboiuluic.

Din România.
Misiunea iui Filipescu — Con

centrări ruseşti la  graniţa Ro
mâniei.—Consiliu de miniş

tri. —Aplanarea conflictu
lui universitar din laşi.— 
Chestia vitelor.—Sosiri 

de mărfuri.
î| 2 In zrarul >Eclair des Baikans« 
dep.,C. Al. Trlandafil publică un sen
zaţional articol, în legătură cu călăto
ria d-lui Filipescu In Rusia, care ar fi% 
plecat cu o misiune anumită. Ar fi a- 
adecă vorba de o mare demonstraţie 
rusească în Rasto, a  cărei scop este de-a 
constrânge România ca să intre în ac
ţiune cu orice preţ. Scopul miş unei iui 
Filipescu ar fi Bă convingă pe Ţ *r şi 
guvernul rus de absoluta necesitate a 
acestei demonstraţii, fi ndcă aceasta ar 
fl singurul mijloc de-a constrânge pe 
Brătianu ca să ia poziţie In contra pu
terilor centrale.

Această demonstraţie militară care 
se va desfăşura In Basarabia, va fi im
pozantă şi In acelaş timp ameninţă
toare. Ţarul vj. veni In persoană in Ba
sarabia, ca să treacă in revjstă trupele 
ruseşti cerându-le să apere cu orice 
preţ Basarabia, care trebue să rămână 
pe veci sub stăpânire rusească.

•
Dla Galaţi se comunică z'arelor 

bucureştene:
Călători sosiţi din Basarabia 

spun, că în sudul Basarabiei cn deo
sebire în ţinutul Ismail continuă Jsă 
sosească zilnic trape noui ruseşti.

*
In recentul consiliu de mi

niştri dl Costinescu a prezentat 
proiectul d e  budget. Consiliul a 
redus sporurile dela căile ferate şi 
a menţinut câteva dela diferite 
ministere.

Bugetul, aşa cum a ieşit dela 
consiliul de miniştri, se prezintă cu 
suma de aproape 6 2 2  m ilio a n e  la  
capitolul ch e ltu d ilo r .

Miniştrii s’au ocupat apoi de 
mijloacele cele mai eficace pentru 
a împiedeca con traban d a  d e  vite. 
In ce priveşte scu m p irea  tra iu lu i , 
provenită din nerespectarea preţu
rilor maximale fixate de guvern, s’a 
stabilit ca speculatorii să fie aspru 
pedepsiţi. Un proiect de lege a fost
întocmit în acest sens.

•
Conflictul între Senatul univer

sitar din Iaşi ş? studenţi — s’a aplauat. 
Cursurile universitare .s’au reluat Luni, 
Studenţii au declarat că vbiesc să cer
ceteze cursurile în linişte şi ordine şi 
roagă Senatul Universitar să revi 
zulască pedepsele aplicate lor. Gel cari 
au contribuit mai mult la aplanarea 
acestui conflict — sânt d. deputat 
George Mârzescu, primarul Iaşilor şi d. 
prefesor Matei Cantacuzino.

•
Ziarele guvernului anunţă că s’a 

botărât rechiziţionarea vitelor din re

unei fapte bune, şi care e tocmai con
trară mustrării de cuget. Egoistul şi 
omul rău reduce toată însemnătatea şi 
tot interesul vieţii ia propria sa 
persoană, şi numai pe sine se iubeşte. 
Pentru aceea năcazurile şi grijile îi 
sunt mai apăsătoare, şi primejdiile ce 
ameninţă nesigura şi efemera lui indi
vidualitate, în care pentru el totul se 
concentrează şi cu care totul piere şi 
S0  nimiceşte, li pricicuesc o veşnică 
nelinişte şi nemulţumire; este ntmân- 
găiat în uenoroc're, şi cei mai mare 
din toate relele este pentru el moartea. 
Cu totul altfel este omul bUD. El simte 
in flecare om un suflet frate cu al său; 
Ii este milă de suferinţele oricărei fi
inţe vieţuitoare, pentrucă se vede pe 
sine In toată natura; şi flecare faptă 
bună înviorează acest simţământ de 
Identitate. Interesul şi soartea comună 
a vieţii omeneşti, de că nu 1 poate înve
seli, 11 face să simtă mai puţin pro
priile neajunsuri, şi să fie mai puţin 
alarmat de nenorocirile ce i se în
tâmplă. Simţemântul de solidaritate şi 
de simpatie pentru lumea, în care tră- 
eşte, îl dă acea adâncă linişte şi seni
nătate care, împreună cu bunătatea, se 
Vede zugrăvită pe faţa omului virtuos, 
şl care face să ne simţim aşa de bine 
în apropierea lui.

M* Străjan.

giunile de frontieră. Plata se va face 
imediat.

Ministerul de finanţe, în urma în- 
tervenirei ministerului de interne, a 
luat următoarea dispoziţie cu privire 
la contrabandele de vite: La vânzarea 
vitelor, prmse în contra bandă de ex 
port scoase la licitaţie pe ia diferite 
vămi, să nu fie prmite a licita decât 
persoanele, care au autorizatiune de 
cumpărare, din partea prefecturilor de 
judeţ r«s «active. Cu modul acesta se 
înlătură speculanţii şi acaparatorii dela 
ifcitaţiuniie pentru cumpărarea vitelor 
de contrabandă.

*

*L’Indeoendance roumaine« anunţă, 
că numeroase mărfuri de tot teiul, 
venind din Germania şi Austru Ungaria: 
continuă să sosească in ţară prin 
Predeal. in ultimele zile au sosit impor 
tonte cantităţi de fiert ţesăturii sticlărie, 
porcelanuri letc.

Spicuiri din pressă.
Cenzura în Franţa. »Viitorul« 

discută într’un articol mai lung cen
zura în Franţa, care a produs Ia zia
rele franceze mare nemulţumire. Se 
relevă cu deosebire faptul, că ziarsle 
»Journal« şi »Petit Paririen«, cari au 
adus ştirea despre predarea Muntene- 
griniior, au fost confiscate de centură.

Suceesul dela Verdun. Aceiaşi 
ziar, comentând succesele Germanilor 
diu luptele dela Verdua se întreabă: 
»Oa unde iau Germanii atâtea muu‘- 
ţiuni? Iată unui din misterele răz
boiului!“

Bilanţul răzbeiulu' englez. »Ziua« 
reproduce din »Morningpoat« un articol 
despre bilanţul «răsboiutui Anglie! în 
ceie 18 luni, din care rezultă, că ade
vărul începe să pătrundă şi în Eo- 
giitera. Poporul englez îşi dă în fine 
samă de situaţia serioasă şi când va 
recunoaşte, că eşecul Angliei înseamnă 
de fapt »Finis Britaniae«, Va căuta 
singura eşire posibilă, care eşti pacea.

»Ce aduce primăvara«. Din peana
d-lui T ike ionescu a apărut şub tiriul 
de mai sus un articol, din care tran- 
piră, că la primăvară va eosi pentru 
tfemânla timpul, când ea va tr*bui să- 
ş* Împlinească datorinţele faţă de sine. 
»Suntem Icuiţi — scrie d l T. Î. — la 
rord ne lncuojurâ Ungurii iar la sud 
Bulgarii. La primăvară vor urma pentru 
România mari evenimente.«

Partidul conservator. Ziarul »Stea
gul« se apără Ia loc de frunte în 
contra afirmărilor neîntrerupte ale 
pressei liberale, că partidul constr- 
xator ar fi inspirat în acţiunea sa 
numai de interesele Puterilor centrale, 
pe când politica liberală ar fi neu
trală. Aceste aflrmaţiuni conctitue o 
mare eroare a pressei liberale şi prin 
repeţirea lor se face partidului conser
vator o mare nedreptate. Se cere prin 
nrmare d-lui Brătianu să înceteze cu 
această campanie In interesul adevă
rului şi a respectului reciproc ce tre
buie să-l ,aibă poli ticianil români de 
orice nuanţă politică.

P r e s s a  fra n ce z ă  des
p re  Rom ânia. Ziarul „ L *  G au- 
lo isu se ocupă îotr’un articol lung, 
de atitudinea României şi spune 
că e foarte posibil, c ă  în tre  d-l 
B ră tia n u  s i P u ter ile  C en tra le  s ă  se  
a ju n g ă  la  u n  a c o r d . „Gauiois“ spune 
că poate afirma aceasta bazat pe 
faptul că România trebue să fie 
precaută acum, când armatele ruse 
şi austro germans stau la graniţele 
ei şi mai ales când cele ruse se 
află în imposibilitate de a-i da aju
torul necesar în caz de nevoie.

„Petit. Parisien“ publică o te
legramă din Petrograd, anunţând 
că România na şi poate părăsi acum 
atitudinea de neutralitate în nici 
un caz.

I n t e r p e l ă r i  în  e a m e r a  r o 
m â n ă .  Io şedinţa de Luni a camerei 
române dop. Iulian Vrăbiescu a între- 
b tt pe d. m*nistru de externe dacă ştie 
despre existenţa în Sofia a unei socie
tăţi care urmăreşte cucerirea Dobrogei 
n  mâneşt întregi, cum şi dacă ştie ra
mificaţiile [ce le are şi activitatea ce o 
desfăşură această societate în Dobrogea 
Nouă

Dep. Ştefan Ioan a întrebat pe d. 
ministru de finanţe dacă nu crede că 
trfcbue să se impună sarcini speciale 
asupra acelor cari prin speculaţluni au 
beneficiat, enorm, în mod excepţional, 
de situaţia anormală creată In ţară 
de răsboiul mondial.

Luptele de primăvară.
Mari pregătiri m’litare. — P regă

tirile Englezilor în S iria . — Ofen
siva germană spre Calais.

Zi»rul italian „Tribuna« primeşte 
din Salonic ştiri, că în curând se v j 
începe în Bgipet ofensiva engleză. C in
form a«'-esr.er ştM Englezii au la dispo
ziţie o a m ta puternjcă dispunând de 
numeroas» tunuri şi muniţii. Acesta e 
motivul — scrie »Tribuna« — pentru 
care aliaţii desfăşoară o activitate atât 
de vie în Siria şl pe insulele învecinate. 

*
Organul oficial rus militar „Ruski Inva

lid11 serie următoarele cu privire la operaţiu
nile de primăvară ale Germanilor:

»După informaţiunile ce le avem, 
germanii vor întreprinde pe Ia începu
tul primăvarei lupte decisive pe între
gul front şi mai aleB ▼ >r încerca să 
dea o lov.tură principală pe frontul oc
cidental. Jurnalele germane dau a 
înţelege că se prtvâd lupte combinate 
pe meat şi mir®, în aer şi sub apă, 
teat« având ca scop ocuparea portului 
Oaiais.

Ofensiva aceasta a germanelor are 
de scop prevenirea ofensivei de primă 
rară a Qaadruplei. Prin atacurile par
ţiale de pn frontul francez. Germanii 
vor să încerce gradul de rezistenţă al 
franco-engîezUor. Activitatea mereu 
crescândă a germanilor pe frontul 
francez merită cu atât mai multă a- 
tenţiuae, cu cât Germanii a concentrat 
aici aproape 2/g din Întreaga h r  ar
mată. Având In vedere activitatea des
făşurată de duşmanii noştri pe frontul 
francez şi pe cei bucovloean, precum 
şl comunicatele noastre oficiale cu pri
vire la focul intensiv de artilerie pe 
Dwina, trebue să cenchidem că pe 
toate fronturile se pregătesc eveni
mente mari. Bine înţeles, nu putem şti 
unde se va da lovitura decisivă. Acti
vitatea inamicului pe toate fronturile 
are un singur scop:«d ascundă adevă
ratele pregătiri. Singura concluzie pe 
care o pu*em trage din situa ia da azi 
este că Germanii au renunţat şi ia cam
pania *Un Balcani şi la cea din As‘a 
mică, hotărânJ să dea o lovitură pe 
fronturile europene«.

Si l UA j l A
pe câmpul de râsb o u .

Azi dimineaţă am primit dela bi 
roui de presă ai prim-mi nistru! u* ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 29 Februarie.—DId marele 
cartier generai ai nostru se comunică
oficial cu data de azi :

In nordul monarhiei şi pe 
câmpul de operaţii din Balcani: 
Nimic nou.

La graniţele italiene.
Ieri după tmiazi focul artile

riei italiene a fost din nou mai vio
lent centra unor părţi ale capului 
de pod dela Gorz şi a platoulai 
deli Doberdo.

General de divizie Hă fer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin, 29 Februarie—Buletinul o* 
ficlal al marelui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul :

Pe câmpul de operaţii dela  
vest: Activitatea potenţată de arti
lerie a continuat şi eri în mai multe 
locuri.

‘ La est dela Maas am luat cu 
asalt un mic fort panţerat imediat 
la nord* vest dela satul Douaumont. 
încercările renoite de atac ale duş
manului în această regiune au fost 
înăbuşite deja în desfăşurarea lor. 
In şesul dela Woewre trapele noas
tre au trecut linia Dieppe, Aibau- 
court, Blam ee , au curăţit de duş
mani regiunea estinsă pâduroasă la 
nord-vest delà Watrouville şi Hau- 
di a umon t şi într-un avânt de vite
jie au ocupat Manheulles şi Cham
pion.

Până eri seară am numărat 
următorii prisonieri nerâniţi: 228 ofi
ţeri şi 16.575 soldaţi. Ca pradă au 
fost anunţate până acum: 78 tu
nuri, între cari multe grele, de con
strucţia cea mai nouă, 86 mitrai- 
leze şi material de răsboiu care până 
acum nu a putut fi stabilit.

Lângă pădurea Phiaville, la 
nord-ost delà Badonvüler, a fost 
atacată şi ocupată o parte proemi
nentă a poziţiei duşmane; un nu
măr mai mare de prisonieri a ră
mas în mâniie noastre.

La ost şi sud-ost şi pe 
câmpul de operaţii din Balcani:
Situaţia e neschimbitâ.

Durazzo şi Valona.
Lupte crâncene.—Voc' de pressă 

italiene.
Trupele noastre victorioase arde

lene au cucerit, precum ştim, oraşul 
Durazzo. Luptele, cari s’au dat în ju
rul acestei importante localităţi alba
neze, au fost — după cum se anunţă 
din cartierul pressei de răsboiu — din 
cele mai crâncene. Italienii au desfă
şurat până la sfârşit o opunere puter
nică, participând la lupte şi flota ita
liană. In urma bombardamentului re
ciproc, căzând ghiulelele şi în oraş, 
acesta a luat fee în diferite puncte.

*
Ziarele italiene caută să reducă 

importanţa oraşului Du razi o, despre 
care spun că a fost »8 /acuat«. Ziarul 
»Secoio« spune îutre altei*», că ar fi 
fost o nebunie ca Icalia s i  fi luat sin
gură asupră-şt, ca să apere Albania In 
contra lnvaziuniri austro-ungare. Numai 
apărarea oraşului Durazzo ar fi nece
sitat o armata italiană de 80.000 oa
meni. In schimb Insă Italienii vor apăra 
din toate puterile lor oraşul Valona, ceea- 
ce nu înseamnă însă o nouă expediţie 
balcanică.

După informaţiunile ziarului >Cor- 
riere dtVa Sera« trupele retrase din 
Durazzo au fost transportate la Valona, 
unde se vor consentra de-acum înainte 
trupele italiene şi albaneze. Guvernul 
e hotărât s i  facă toate sforţările pen
tru apărarea Valonei.

Pentru soldaţii noştri.
Crăciunul românesc al răniţilor 

din Cluj.

— Contribuiri. —

Apelul, ce la timpul său am 
adresat câtră publicul românesc, a 
aflat un răsunet atât de viu, încât 
mă simţesc foarte plăcut îndatorată 
de-a face amănunţită dara de seamă 
despre generoasele contribuiri.

Au Intrat:
I. La mâna Presldentei Ara A. Popp 

n. de Lrmeny, dela: »Patria« institut de 
cred. şl economii, Blaj Cor. 200. D-l 
loan Petean preo*, dela femeile din N. 
Ẑ tuk 20 cor. D-l Slmeon Cioc preot, 
Kdvevâra 10 cor. D-l Vâsliie Mica, So- 
meş-Odorhei 10 cor. D i I. Costin, preot 
Hece-Cristur dintr’o colectă 10 cor. D-l 
Variile Târras, protop. Pop »şti 8  cor. 
D şoara Eilsa Bodocan, dlrectoară, Blaj 
5 cor. D-l I. Haţiegan protop. Cojocna 
5 cor. D i Variile Mureşian, Jibou 4 cor. 
D 1 G*orge Todea, Câmpeni 2 cor. 
Suma 274 cor.

II. La mâna Doamnei Nuţy Dr. Ger
man, dela: »Economul« Inst. de credit

 ̂ şi economii, Cluj 100 cor. »Vatra« inst. 
de cred. şi ec. Cluj 100 cor. »Banca 
de păstrare« Selişte 30 cor. D-l Teodor 
lacobean, căpitan Cluj 25 cor.

Câte 20 c o r : D l Dr. Laurlan Ger
man dir. de bancă; D na Iancu Botcho- 
ver; D-na Maria Dr. Câmpean; D 1 Pe
tru Comşa şi soţia, Sălişte; Dr. Simeon 
Tâmas, Hi da; Familia Dr. Z. Chlrtop, 
Câmpeni.

Câte 10 cor.: D-na Anna A. Popp 
n. de Lemâiyl; Iulla Banta n. Gal; E* 
lena Comanescu; D-nii I r .  E. D&ianu; 
Dr. Amos Frâncu; Romulus Cutean; 
Dr. Aurel Isacu; Dr. Valentin Poruţiu; 
Tulllu Roşeacu; Dr. Iuliu Pordea; Dr. 
N'codim Cristea; Dr. Iuliu Haţiegan; Dr. 
Ioan Giurgiu; D-na Olivia Telia; Emy 
Pop-Iacobescu; D l E  ie Leocă; »Tran
silvania» banca de ssig.; D-l Anton 
Mandeal; »Ardeleana« Orăştie; D-l NJ- 
colae Ivan Sibiiu; Nlcolae Popovici Bu
dapesta; Vasilie Almăşian, Alma; D-na 
Sylvla Comşa, Selişte: E vira Comşa 
Selişte; Mărioara Bredicean, S i i ’şta; 
D-l Dr. Ioan Popescu, Rdghia; Iosif Po- 
peseu, Reghin.

Câte 6  co*■.: D-nele losefa Căciulă 
şi Ana Motta.

Câte 5 cor.: D-na Susana Truţia; 
Dl Ladialau Popp; D-nele Laura Ranta; 
L v:a Iile; Etisa Isacu; D-şoara LHiţia 
Ciuta; D 1 Ioan Pop; E jg . Rosiescu; 
D-na E Da de Botta; D-na Câp. Fe- 
rentzy;G iv a Mircu; Carolini Codarcet;
D l N. Isii u; Graevea—Dandea; A). S. 
Polii; Dr. loan Cupu; O m  rtosaiia Da
co; D 1 Dr. Tiberlu Bredicean; D-l Dr. 
N. Vas.

Câte 4  cor.: D-na Valeria Orga, 
D-na Agnes Soco'; D l Dr. Traian 
Stoica; Ioan Boceş; D-na Maria Cetă- 
ţiao, Reghin; E-l Dr. V. Cheţian, Re
ghin; Dr. Teodor Popescu; Dr. Alecs. 
Muntean Reghin.

Câte 3 cor.: D-na Floarea Beok»;
Câte 2 cor.: D-na Nina Farago; 

D l Ioan Moldovan; D-na Ida Dea; Mi* 
iania Drâgan; D-l Alexandru David; G. 
NicoarS; Leontin Puşcariu; Victor Crai
nic; D-na Letlţia Htţiegan; D l Anton i 
Pop; loan GJta; Ltn. Dudar; Vasile FÂr* > 
caşa; George Cretlan; Dr. Giurgiu Ltn ; I
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Aurel Bullcrea; D-na Elena Târziu; D-i 
Dr. Pompei Micşa; D na E. Ceusi&n, 
Rflgh n; V. Ardriean; Elena Marinovits; 
Valeria Truţia; Nuty Şogan; G Şipoş; 
Protopop Duma; I. Grecu; Eug. Marino* 
vite; Z harie Puşcariu; Dr. Iii© Popescu; 
Emd M*rlnovirs; D-na Sylvla Truţia, 
Reghin.

Câte 1 cor.: D*ş®ara Corn. Orao- 
>eac; Georg« M^tor, R«ghin; D-i I C»at; 
Cons'a'it^n N ota; G orge Pâcurarfu; 
Ntoolae Vodă; Etgen Go$car; E'vira 
Vod? Cluj; — Suma 857 cor.

('Sfârşitul în nrul viitor)Ş T IR I .
— 1 Martie n. 1916.

Pentru orfelinatul dîn Si
biiu. Diu Bucureşti se anunţă:

„Societatea Ortodoxă Naţională 
a Femeilor Române“ a hotărât a 
da doua representanţii la Teatrul 
Naţional din Bucureşti, in zilele de 
15 şi 17 Martie, în folosul orfeli
natului din Sibiiu.

Tot din Bucureşti se anunţi 
că d-nele A le x a n d r in a  C antacu
zino şi E len a  S ău lescu  au colectat 
pentru orfelinatul din Sibiiu până 
acum următoarele same de bani 
mai însemnate:

Dela Banca Naţională 20'000 
Banca Marmarosch, Blank 6000 
Banca generală Română 3000 Bank 
of România L-ted 2000, Banca co* 
mercială 3000, Banca de credit ro* 
mân 4000, Banca românească 3000 
soe. de asig. „Naţionala“ 2000, soc. 
de asig. „Generala“ 2000, toc. de 
gaz şi electr. 1 0 JO, soc. «Creditul 
petrolifer» 1000, Banca C. Steriu 
500, D 1 Al. Marghiloman 5000 lei. 

—x —
Distincţii militare. Crucea p 9ntra 

merite militare cK UI cu decoraţie de 
râ*boi s-a conferit căpitanului Ioan 
Poppu din reg. 33 şi locotenentului 
Titus Lalescu din reg. 33, căzut pe câm
pul de luptă.

Cu lauda prea înaltă — Signm 
Laudis — tu  fost distinşi locotenentul 
Pavel Ordaşi dela div. de tren 16, că
pitanul Romulus Boldea dela reg. 36 
de art. sublocotenentul i. r. Ştefan Pe- 
neşiu din reg. 31, căp!tanul Cornelia 
Savu din statul major, locotenentul 
glotaş Ştefan Gh'ci din reg. 4 de hu
sari, sublocotenentul George Tanéi 
din reg. 60, locotenenţil-glotaşl Arcade 
Lucescu şi George Voinan

Cu crucea de aw  pentru merite cu 
coroana pe funta medaliei de vite jie a 
fost distins oficialul superior i. r. Fi
ii mo îl Vas de AUo-Arpaş.

Cu crucea de argnt pentru merite 
cu coroana pe funta medaliei de v re. 
jle  sergenţii Avram leş an, Petru Istrati 
şi Ger adm F urdui.

Ca medalia de argint cl. II pentru 
vitejie au fost distinşi următorii Ro
mâni din reg. de inf. Nr. 2  din loc: 
plutonierii titulari loan B'urturiă şi 
Alex. Boricea >, corporalul tlt. Alei 
Ban şi infanteristul Gh»orgii» Badiu, 
Cu cu medalia de bronz pmtru vitejie: 
Moi se Oancea, corporal şi Dumitru Albii 
fruntaş şl infante;iştii Gb. Banciu Qb. 
Drago mir. Diouisiu Buzea, ioan Bu- 
cu ro ea, Nic. Cranga şi Alex. Brencianu.

— x—
Filipescu la Petersburg. Dia

Kiívr se aaunţâ, că d-l Ffirpescu a a& 
s t aci Jo i şi şi-a continuat drumul 
spre Petersburg, unîe a sosit SâmbâM, 

—x—
* Cununie: Di Andrei Blaga ca&d, 

de preot anunţă căsătoria sa cu Dşoan 
Veluţu Vaşca, ce va avea loc Joi în 2 
Martie stil nou, în sf. biserică gr. or. 
din H >morog. Felicitări.

—x—
Soartea prisonierilor noştri. Dm 

Hortensia tiirăuţiu conducătoarea sec
ţiei româneşti a Sec. Crucea Roşii 
Ungară, aduce la cunoştinţa tuturor 
celor cari se adresează Crucii Roşii (la
găre interesându-se de soartea prizo
nierilor, să-şi adreseze scrisorile nunul 
direct la tHodifzglyokit Tudósító ii 
GyámoWó Hivotai», tíudcpest, lX.t Ülúí* 
ut 1 — deoarece scrisorile referitoare 
ia prisonieri să lucrează numai îa bi
roul de prison’eri, a cărui adresă au 
dat-o mal sus.

—x —
Soldaţi d n Africa debarcaţi li 

Salonic. Din Raionic se anunţă; Pri
mul regiment de spah i din Africa, car 
a fost debarcat aici şi este compus dii 
4000 călăreţi, a fost trecut în rer'stf, 
plecând apoi prin centrul oraşului, la- 
dreptftndu-se spre cas&rmă.

Proprietar :
A Mureşianu ; Sra&isce A Comp

m tm  responsabil i loan Lafcfi


